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Predslov 

Ak by vás zamestnávateľ požiadal robiť to, čo je dobré, alebo 
robiť dobro – tieto dva pojmy majú rovnaký slovný základ, 
ale diametrálne odlišný význam –, vedeli by ste, ktorým 
smerom sa vyberiete? Ak by sa vás to spýtali priamo per-
sonalisti na pohovore a vy by ste sa uchádzali o vašu prácu 
snov, boli by ste schopní povedať skutočne to, čo cítite? Ale-
bo to, čo si myslíte, že sa od vás očakáva ako správna odpo-
veď? A existuje vôbec správna odpoveď?

Ak by ste mali firmu, vedeli by ste si predstaviť, že mô-
žete v práci fungovať ako rodina? S vašimi podriadenými, 
kolegami a vedúcimi jednotlivých oddelení? Dokázali by ste 
pri výbere zamestnanca uprednostniť jeho ťažkú životnú 
situáciu, alebo by ste prihliadali na jeho kvalifikáciu? Aká 
by bola vaša spontánna reakcia, ak by sa k vám do firmy 
hlásil napríklad bývalý väzeň, a boli by ľudia vo vašej firme 
schopní prijať ho medzi seba? To je len časť otázok, ktorá sa 
nám pri téme dávania vynára.

Pozrime sa na hodnoty ľudí – zamestnancov, ale aj maji-
teľov. Od vidieckej banky na Filipínach cez rodinnú pekáreň 
v Južnej Kórei, ale aj upratovaciu firmu v Paraguaji až po ar-
gentínsku firmu, ktorá pôsobí v oblasti stavebníctva. Štyri 
skutočné podnikateľské skúsenosti v praxi. Od osudov jed-
notlivcov, ktoré prerástli do komunity silných biznis príbe-
hov, sa dostanete ku skutočným skúsenostiam s filozofiou 
dávania. Skúška odhodlania, trpezlivosti a odvahy. 

Kým sa však pustíte do prvých strán, povedzme si, prečo 
sa oplatí ponoriť do tejto knihy. Keď práca prestáva byť bre-
menom, akousi povinnosťou, ale stáva sa darom… a nech to 
znie akokoľvek romanticky, tak práve v tejto chvíli si uve-
domíte, že ak vás niečo napĺňa, je to neskutočný dar. Koľko 
ľudí si dnes úprimne povie, že miluje svoju prácu a dáva im 
v živote zmysel? Táto publikácia vás môže inšpirovať a zra-
zu budete vidieť možnosti, ktoré sa vám predtým mohli 
zdať nedosiahnuteľné. Pootvorí vám dvere do sveta ľudí, 
ktorí chceli urobiť niečo viac pre spoločnosť a nemali po-
trebu za to chcieť aj niečo naspäť. Na tejto ceste sa nevyhli 
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problémom, krízam a sklamaniam. Podnikanie je živý or-
ganizmus a ak sa rozhodnete robiť veci pre spoločné dobro, 
môžete naraziť na veľa komplikácií. Podrobná analýza au-
torky to len potvrdzuje.

Spoznajte Anouk Grevinovú ako výskumníčku, ktorá sa 
snaží pozrieť nielen na svetlé stránky. Hľadá odpovede na 
menej príjemné otázky, zároveň sa komplexne pozerá na 
podnikanie, ako aj na jeho udržateľnosť. Nestavia na vzduš-
ných zámkoch, skúma možnosti, ako z mála pomôcť tým, 
ktorí to najviac potrebujú. Pretože sami majitelia boli ne-
raz v podobnej situácii. Autorka tak nehľadá len to, čo bude 
znieť ako rozprávka, odkrýva skúsenosti lídrov aj zamest-
nancov. Skúma ich pohľad, prináša ich názory a postoje. 
Odkrýva hodnoty firmy ako celku, zisťuje ich silné, ale aj 
slabšie stránky. Nebojí sa ukázať aj na frustráciu. Pátra po 
tom, čo sa stane s podnikom, ak ho jeho súčasní majitelia 
nebudú môcť riadiť a podnik sa dostane do iných rúk.

Zamyslite sa s autorkou knihy nad tým, či firmy naozaj 
dokážu dávať tak, ako to tvrdí Norbert Alter. Práve tento 
francúzsky sociológ vo svojej knihe Donner et prendre (Dávať 
a brať) trafil klinec po hlavičke, keď povedal, že zamestnan-
ci nemusia byť frustrovaní ani tak z výkonu ako z neschop-
nosti vedenia oceniť hodnotu práce. A teraz si to predstavte 
v praxi. Koľko ráz v živote ste sa stretli s týmto pocitom? Čo 
je skutočná hodnota? Sú za tým len peniaze a zisk? Čo viem 
dať druhému? Ak sa snažím podeliť, musí to bezhranične 
znamenať podeliť sa s peniazmi? Kultúra dávania ponúka 
široké spektrum – od financií cez mentoring až po materi-
álnu pomoc. Zároveň ukazuje, aké dôležité sú životné skú-
senosti ľudí v tímoch. To, čo zažívajú každý deň a s akými 
ťažkosťami sa stretávajú oni, ich blízki alebo náhodní oko-
loidúci. Ako ich to posúva smerom k lepším výsledkom. 
Nehovoríme však o vynikajúcich číslach v účtovníctve, ale 
ako byť lepším človekom, jednotlivcom a následne lepšou 
spoločnosťou. 

Poďme však na začiatok príbehu. Ako sa to vlastne celé 
začalo? Myšlienka a odkaz Ekonomiky spoločenstva, s kto-
rými sa počas čítania tejto knihy budete neustále stretávať, 



11

Dokážu firmy dávať? 

V roku 2009 vyšla vo Francúzsku kniha s názvom Donner 
et prendre. La coo pé ration en entreprise (Dávať a brať. Spolu-
práca vo firme), ktorá vzbudila pozornosť v prostredí ma-
nažmentu a medzi personálnymi riaditeľmi. Autor tejto 
knihy, sociológ Norbert Alter1, tvrdí, že zamestnanci sa cí-
tia frustrovaní „nie kvôli firemnému úsiliu maximalizovať 
ich výkon, ale preto, že vedenie nedokáže oceniť hodnotu 
ich práce, alebo to, čo robia nad rámec svojich pracovných 
povinností“ (s. 8). Zamestnanci svojou prácou neustále dá-
vajú, no firmy len berú. Horšie však je, že „nakoniec dávanie 
aj zakazujú“, tvrdí Alter (s. 7).

Z  týchto tvrdení som vychádzala pri písaní dizertačnej 
práce2 a počas viac než desaťročného výskumu týkajúceho 
sa nezištného dávania v  rámci organizácií, pričom som sa 
snažila podporiť hypotézu, že práca je dar a nesprávne prija-
tie tohto daru zo strany spoločnosti môže viesť k intenzívnej 
frustrácii zamestnancov, ktorá bola prítomná v mnohých 
profesionálnych prostrediach, kde sa výskum realizoval. 

Aj keď ekonómia tento pohľad už dlhé stáročia odmieta, 
podnikateľské prostredie je prirodzene pretkané nezištným 
dávaním. Všade v  ňom nachádzame „dynamiku dávania“, 
teda proces „dať-prijať-opätovať“, ako to už výstižne opísal 
Marcel Mauss.3 Keď sme s  kolegami následne skúmali ne-
funkčné dynamiky dávania ovplyvňujúce fungovanie jed-
notlivých organizácií a podmienky4, v ktorých tieto dyna-
miky vznikajú, zistili sme, že hoci sa o dávaní a opätovaní 
dávania v  kontexte sociológie5 a filozofie6 napísalo za po-

1 Pozri Alter, 2009.
2 Pozri Grevin, 2011.
3 Pozri Mauss, 2021.
4 Pozri Grevin, 2019b.
5 Pozri najmä práce A. Caillé (napríklad Caillé, 2007) a  hnu-

tia MAUSS, le Mouvement anti-utilitariste en sciences sociales 
(Hnutie proti utilitarizmu v spoločenských vedách).

6 Pozri napríklad analýzu M. Henaffa (Henaff, 2012).
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sledné storočie už mnoho, kameň úrazu v skutočnosti pred-
stavuje práve samotný proces prijatia7. 

Ukázalo sa však, že spomenutý výrok bolo potrebné opä-
tovne preskúmať. Naozaj firmy nedokážu dávať, ako to tvrdí 
Norbert Alter? Som presvedčená o opaku. Poznám podnika-
teľov, ktorí sa rozhodli postaviť svoje podnikanie na princípe 
dávania. Trpezlivo budujú to, čo sami nazývajú „kultúrou dá-
vania“. Už tridsať rokov skúmam, ako uplatňujú tento kon-
cept ekonomiky. Títo podnikatelia patria do medzinárodnej 
siete „Ekonomiky spoločenstva“8, projektu, ktorý založila 
významná katolícka osobnosť z Talianska Chiara Lubichová, 
zakladateľka Hnutia rozšíreného v  stoosemdesiatich kraji-
nách. Sieť Ekonomiky spoločenstva zahŕňa približne tisíc 
podnikateľov v takmer päťdesiatich krajinách, prevažne zo 
segmentu malých a stredných podnikov. Svojou činnosťou sa 
usilujú o spravodlivejšiu a solidárnejšiu ekonomiku. Osobne 
sa angažujú v boji proti chudobe, a to buď prostredníctvom 
produktívnej inklúzie, tým, že ľuďom v ťažkej životnej situá-
cii ponúkajú prácu, alebo tým, že svoje zisky venujú na pod-
poru solidarity a na budovanie „kultúry dávania“. 

Spomínaný výraz ma zaujal, keďže sa venujem výsku-
mu fenoménu dávania v organizáciách. Čo vlastne zname-
ná „kultúra dávania“ v  podnikateľskom prostredí? Tento 
výskum sa zaoberá práve touto otázkou. 

Náboženská otázka síce patrí medzi kontroverzné vý-
skumné témy v  oblasti manažmentu, no čoraz viac vý-
skumníkov sa ňou začína zaoberať, a  to nielen z  hľadiska 
spoločenských javov prítomných v spoločnosti, ale aj z hľa-
diska vplyvu náboženských princípov a hodnôt na štýl ma-
nažmentu. Kresťanské sociálne učenie, do ktorého patrí aj 
projekt „Ekonomika spoločenstva“, predstavuje súbor zák-
ladných hodnôt, ktoré sa môžu prejaviť v konkrétnom ko-
naní, respektíve vo forme organizačnej kultúry.9

7 Ibid. et al. 2021. 
8 Pre viac informácií pozri oficiálnu stránku www.edc-on-

line.org alebo Bruni & Grevin, 2016 (kap. 2).
9 Pozri Grevin, 2019a.
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